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парах чи групах пропонується розповісти про те, що зображено на малюнках, або прокоментувати, як особливості 

характеру дитини в вбиваються на змісті і стилі виконання малюнку. 

Традиційні форми роботи з батьківською громадськістю вдало виповнюються нетрадиційними формами, 

такими, як: педагогічний десант – виступи педагогів з актуальних проблем виховання дітей на підприємствах, в 

організаціях, де працюють, батьки; влаштування виставок, творчих робіт дітей, випуски тематичних стіннівок та ін.; 

дерево родоводу – зустріч поколінь, роздуми над проблемами родинного виховання, звернення до народної 

педагогіки; у родинному колі – анкетування батьків, індивідуальна допомога родинам через консультації, практичний 

показ, зустрічі з лікарями, психологом, юристами; родинний міст – зустрічі з батьками та обговорення проблем 

виховання дітей; народна світлиця – звертання до народних традицій; формування особистості школяра через 

природу, спілкування батьків з вихованцями через природу, спільну діяльність батьків, дітей, педагогів; день добрих 

справ – спільна трудова діяльність педагогів, батьків і дітей; вечір великої родини – участь беруть батьки, школярі, 

педагоги: організація відпочинку, ігри, вистави театру тощо; альбом-естафета «Як ми відпочиваємо» – досвід 

організації відпочинку в родині; дискусійний клуб – обговорення проблем виховання школярів; клуб «Родинні 

традиції»; родинна скарбничка – добірка матеріалів з досвіду родинного виховання); аукціон ідей родинної 

педагогіки; батьківський ринг; азбука родинного виховання – обговорення проблем, труднощів виховання вітей в 

неповних сім’ях; виступи лікарів, юристів, психологів, надання батькам індивідуальної допомоги; дні довір’я – у 

визначені дні педагоги, лікар, психолог ведуть прийом батьків і консультують їх із проблем виховання; родинні свята 

в класі – започатковують їх педагоги, об’єднуючи родини для спільного проведення днів народження дітей, 

календарних, народних свят [5, с. 16]. 

У системі педагогізації часто використовуються вчителями початкових класів педагогічний аналіз завдань 

для батьків. Зокрема, логічні завдання, головна мета застосування яких полягає у стимулюванні активності батьків до 

самостійного набуття педагогічних знань, умінь, осмислення важливих положень педагогіки, виховання дітей у сім’ї. 

Логічні завдання допомагають аналізувати прочитане й зіставляти з практичною діяльністю виховання дітей в родині 

і в школі, робити висновки та накреслювати перспективи та шляхи поліпшення виховання; практичні завдання, які 

допомагають батькам формувати і розвивати педагогічні навички та вміння, застосовувати їх в конкретних ситуаціях 

виховання дітей в родині. Обов’язковою умовою індивідуального розбору цих завдань є, зокрема, перевірка й оцінка 

правильності висновків, зроблених батьками. 

Отже, формування й розвиток педагогічної культури батьків буде тим ефективнішим, чим більше 

різноманітних чинників буде включено в його процес. Серед них важливе місце посідає педагогічна майстерність 

вчителя. Він є головною фігурою цього процесу і від його вміння визначити зміст та обсяг матеріалу занять, обрати 

ефективні форми й методи їх проведення залежить успішність засвоєння батьками педагогічних знань, це допоможе 

їм оволодіти мистецтвом виховання дітей у сім’ї, а також передавати, поширювати й застосовувати ці знання в 

найближчому соціальному середовищі, ставати носіями й пропагандистами педагогічної культури народу України. 
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ФОРМУВАННЯ ОСНОВ ГІГІЄНІЧНОЇ КУЛЬТУРИ В УЧНІВ ЗАСОБАМИ ІНФОРМАЦІЙНО-

КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

Хоронжевський О. М., викладач 

Янцур М. С., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

За умов переходу України до сучасного інформаційного суспільства дедалі більш актуальним стає питання про 

інтеграцію інноваційних методик навчання, насамперед інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у традиційну 

шкільну методику. Особливості уроку в основній школі створюють широкі можливості для використання комп’ютерної 

техніки. Мультимедійний супровід повинен містити багатий фактичний та ілюстративний матеріал, який може бути 

використаний у навчальних цілях, мати чітке дидактичне призначення, педагогічну спрямованість, адекватно відповідати 

навчальній програмі й легко активізуватися на комп’ютері. 

Сам термін «культура» має походження від латинського слова «сultuге» «обробіток землі, догляд». Цей 

термін якомога точніше визначає сутність поняття культури, під яким філософи розуміють усі види перетворюючої 

діяльності суспільства і людини разом з її результатами. Нині слово «культура» часто також вживається як міра рівня 

освіченості та вихованості людини. Культура праці є невід’ємною складовою культури особистості, а підвищення її 

рівня є показником ступеня реалізації потенційних можливостей індивіда і дає йому змогу досягти у трудовій 

діяльності більш високих результатів, задоволення від яких стимулює людину до самореалізації, самовдосконалення, 

творчості. Трудове навчання в загальноосвітніх навчальних закладах ІІ ступеня (основна школа) здійснюється з 

п’ятого класу. Основною формою трудового навчання школярів в загальноосвітніх навчальних закладах є уроки 

праці. Тому вчителі трудового навчання зобов’язані стежити за неухильним дотриманням правил безпечної праці 

протягом усієї практичної діяльності учнів з метою забезпечення охорони їх здоров’я, при цьому одним із завдань є 

формування у школярів основ культури праці. Однак, науково обґрунтованих положень про зміст роботи з 

формування гігієнічної культури учнів основної школи в процесі трудового навчання до цього часу не було 
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розроблено. 

Надзвичайно важливе значення ІКТ в сучасному світі, в тому числі професійній освіті, важко переоцінити. 

Їх використання формує особистість інформаційного суспільства з «новою грамотністю», яку розуміють як активне 

використання людиною доступних засобів інформаційних і телекомукаційних технологій у повсякденному житті, 

включаючи освіту [1], виробляє вміння швидко знаходити, опрацьовувати, використовувати значні обсяги якісної 

інформації, розкриває творчі здібності, що створює атмосферу психологічного комфорту.  

Урок, де як технічний засіб навчання використовується комп′ютер, можна називати уроком з комп′ютерною 

підтримкою. 

Зважаючи на це, дане питання знайшло сьогодні відбиття в цілеспрямованій державній політиці України 

щодо формування інформаційно-технологічного суспільства і відображено у «Національній доктрині розвитку 

освіти» і Законах України «Про національну програму інформатизації», «Про освіту»[3;4]. Інтеграційний процес 

полягає у впровадженні європейських норм і стандартів в освіті, поширенні власних науково-технічних здобутків. 

Важливого значення набули комп’ютерні педагогічно-програмні засоби, які спрямовані на інтенсифікацію 

спілкування вчитель-учень, учень-учень, за рахунок використання засобів новітніх інформаційних технологій 

(експертні системи, інтелектуальні навчальні системи, системи машинної графіки, системи когнітивної комп’ютерної 

графіки, інструментальні педагогічні засоби тощо). 

Для підвищення зацікавленості учнів до вивчення будь-якої нової теми з трудового навчання доцільно 

вступний урок проводити із застосуванням мультимедійної презентації. Одним із головних аспектів програми MS 

PowerPoint є застосування анімаційного ефекту. Використання анімації дає можливість більш дієво впливати на 

емоції учнів, що значно підвищує ефективність засвоєння навчального матеріалу.  

Наступний вид застосування комп’ютера на уроках – це різноманітні спеціалізовані навчальні комп’ютерні 

програми. Наприклад це інтерактивна програма «Школа столяра», або програма для систематизації та узагальнення 

знань з правил техніки безпеки та санітарно-гігієнічних вимог, зміст якої складається з таких тематичних розділів як: 

нормативні документи, негативні фактори, кожен з яких має підрозділи: робоче місце, інструменти, негативні 

фактори при обробці матеріалів, словник термінів та розділ допомога. 

На уроці трудового навчання з метою максимальної візуалізації навчального процесу краще 

використовувати один комп’ютер і мультимедійний проектор. це розв’язує багато проблем, пов’язаних із 

використанням комп’ютерної техніки: 

– використання проектора дає змогу ефективніше керувати навчальним процесом. У режимі мультимедійного 

супроводу вчитель може постійно бачити реакцію учнів, вчасно реагувати на ситуацію, що змінюється; 

– проблему збереження здоров’я учнів (великий екран знімає проблему обмеження роботи учня перед екраном 

монітора)[7]. 

Розглянемо вивчення розділу «Проектування та виготовлення комплексного виробу» у 9 класі з 

використанням інформаційно-комунікаційних технологій при формуванні основ гігієнічної культури[6]. 

При вивченні окремих тем даного розділу, а саме «Застосування комп’ютерної техніки у сучасних 

технологічних процесах» виділяється 4 години. Дана тема розглядається на протязі двох занять, особлива увага 

звертається на організацію робочого місця, дотримання правил техніки безпеки, санітарно-гігієнічні вимоги під час 

використання комп′ютера. 

На етапі вивченні нового матеріалу, для кращого розуміння теми, та наочного сприйняття, використовується 

демонстрація відеофільму під назвою «Сучасні технологічні процеси». Перед початком перегляду даного фільму 

учитель пояснює учням призначення показу даного фільму, та звертає увагу на те, що вони повинні слідкувати за 

використанням комп’ютерної техніки у сучасних технологічних процесах, і після демонстрації їм буде задано ряд 

питань (які будуть роздані на окремих аркушах), які допоможуть учням узагальнити попередньо побачене.  

Під час вивчення теми «Вибір конструкційних матеріалів: деревина, метал, пластмаса, шкіра, камінь тощо 

(можливе їх поєднання)» особливу увагу потрібно приділити формуванню в учнів вивченню шкідливого впливу на 

здоров’я людини конструкційних матеріалів. Вчитель пропонує різноманітні способи використання конструкційних 

матеріалів при виготовленні виробів в умовах шкільної майстерні. Малюнки, оформлені у вигляді комп’ютерної 

презентації, яка за допомогою проектора, проектується на дошку і на протязі 10 хвилин із зупинками для 

обговорення питань, які виникають у процесі перегляду в учнів, після закінчення перегляду учні самостійно 

намагаються провести вибір необхідного матеріалу. Як допомогу учні використовують дану комп′ютерну 

презентацію.  

Закріплення нового матеріалу може відбуватися за допомогою роботи в парах. Вчитель об’єднує учнів у 

пари. Кожній парі пропонується охарактеризувати окремий матеріал або з двох компонентів (фанера, різноманітні 

плити тощо), з трьох і більше компонентів (плити обличковані синтетичним шпоном, антифрикційні матеріали 

тощо)). Пара повинна порадитися недовго (2-3 хв.) і спільними зусиллями відповісти на питання, запропоновані 

учителем: 

1. Назвіть технологічні характеристики пластмас та дайте їм характеристику. 

2. Які матеріали використовують для одержання виробів з термореактивних пластмас? 

3. Дайте характеристику деревним конструкційним матеріалам МДФ, ДСП, ДВП. 

4. Назвіть негативні фактори при обробці композиційних матеріалів ручним та механічним способом.  

Серед основних проблем, що виникають під час вивчення основ гігієнічної культури учнями, слід зазначити 

низьку грамотність з проблеми впливу шкідливих факторів на організм працюючої людини. Механічні коливання 

вузлів і деталей викликають коливання повітря і сприймаються органами слуху людини як звуки. Комплекс 

хаотичних звуків, різних за частотою та інтенсивністю, які викликають неприємні суб’єктивні відчуття, називається 

шумом. Шум як стрес-фактор є загальнобіологічним подразником, який негативно впливає на всі органи і системи 

організму. У разі тривалого систематичного впливу шуму може виникнути патологія з переважним ураженням слуху, 

центральної нервової і серцево-судинної систем.  
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Під загальною вібрацією розуміють механічні коливання опорних поверхонь або об’єктів, які зміщують тіло 

і органи працівника в різних площинах. Локальна вібрація являє собою механічні коливання, які діють на обмежені 

ділянки тіла (руки, наприклад). Тривалий вплив загальної вібрації призводить до змін у центральній нервовій 

системі, які виявляються у запамороченнях, сонливості, шумі у вухах, болях в ікроножних м’язах, порушенні 

координації рухів. 

Інформаційно-комунікаційні технології навчання є інструментом, який дає змогу вчителю якісно змінити 

методи, а також організаційні форми своєї роботи. Отже, використання комп’ютерних програм значно змінює 

навчальний процес: одночасно відбувається взаємодія дидактичного трикутника — учень — комп’ютер — учитель. 

Впровадження комп’ютерів у навчання школярів — це засіб активізувати всі психічні процеси. За допомогою 

комп’ютерних програм можна індивідуалізувати процес навчання, що дає змогу забезпечити адекватний темп роботи 

для кожного учня. Комп’ютер відкриває широкі можливості в моделюванні різноманітних середовищ при 

формуванні основ гігієнічної культури на уроках трудового навчання.  
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ПОЧАТКОВА ШКОЛА І СІМ’Я: ПРОБЛЕМИ ВЗАЄМОДІЇ 
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Бричок Б. П., кандидат педагогічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми. Взаємодія школи і сім’ї – важливий факт виховання дітей. Проте стан такої 

взаємодії в нових учнівських умовах потрібно переглянути і привести у відповідність із сучасністю. 

Мета статті – обґрунтувати зміст, форми і методи взаємовідносин школи і родини. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Психолого-педагогічні проблеми виховання в сім’ї досліджували 

Т. Алексеєнко, Л. Бойко, М. Боришевський, Н. Камінська, В. Кравцов, Н. Лисенко, М. Стельмахович та ін. Однак 

форми, методи і засоби виховання дітей, розглянуті даними науковцями вимагають удосконалення та приведення їх у 

відповідність із сьогоденням. 

Виклад основного матеріалу. В умовах соціально-політичних і економічних перетворень в українському 

суспільстві важлива роль належить пошуку світоглядних орієнтирів молодого покоління. Саме взаємодія сім’ї і 

школи закладають фундамент на якому формується громадянин демократичної країни. 

Школа і сім’я – два суспільних інститути, на які покладено обов’язок виховувати особистість. Одним із 

шляхів оптимізації взаємодії двох провідних інституцій виховання є підвищення провідної ролі школи у розвитку 

особистості молодшого школяра. Це сприяє озброєнню учнів глибоким багажем знань, виробленню практичних 

навиків та вмінь. Визнаючи школу провідною ланкою у розвитку особистості треба зазначити, що без єдності зусиль 

з сім’єю, ефективність цього процесу буде низькою. Адже саме сім’я найбільше впливає на її всебічний розвиток. 

Саме в сім’ї дитина засвоює такі загальнолюдські поняття, як добро і зло, корисне і шкідливе, тобто її морально-

етичні принципи на яких споконвіку ґрунтується педагогічний досвід народу. 

Діти здобувають освіту, виховуються і навчаються не лише в школі. Їх розвиток продовжується і поза 

стінами школи і насамперед – у сім’ї. Сім’я - один із головних виховних інститутів, значення якого у формуванні 

особистості дитини важко переоцінити. Лише в сім’ї, під керівництвом та з допомогою батьків дитина пізнає 

навколишній світ у всіх його складностях і багатогранних проявах, тут проходить її громадське становлення, 

формується світогляд та естетичні смаки. 

Багато залежить від педагогічної культури батьків (педагогізація сім’ї). Ці питання розглядаються на 

сторінках педагогічної преси (журнали “Початкова школа”, “Рідна школа”, “Педагогіка і психологія”; газети 

“Початкова освіта”, “Завуч”, “Шкільний світ” та ін.). Школа і сім’я мають єдину “виховну територію”. На жаль, тут є 

певні суперечності, що призводять до конфліктів, причиною яких є те, що батьки часто бачать учителя, очима своєї 

дитини. А дитина скаржиться, що вчитель несправедливо занижує оцінки, ображає і т. і. А вчителі серед причин 

конфліктів називають: “надто висока думка про дитину в батьків”, “батьки неконтролюють дитину”, “звинувачують 

вчителів у присутності дітей”. 

Великою мірою на взаємовідносини батьків і вчителів є поділ сімей на бідних і багатих, а ці багаті завжди 

зневажливо ставляться до “бідних” учителів з їх надто скромною зарплатою. 

Які ж форми роботи з сім’ями можуть запропонувати вчителі? Це лекції, бесіди (групові, індивідуальні), 

прес-конференції, дискусії, зустрічі за круглим столом, конференції, дні відкритих дверей, вечори “на сімейний 
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